

Čj.: SB 00100/68

V Rychnově n.Kn. dne 30.9.1968

KS-SNB správa Stb
vnitřní oddělení

Přísně tajně

Výtisk č.: 1

H r a d e c K r á l o v é .

Rozbor státobezpečnostní situace v okrese Rychnov n.Kn.

Počet listů: 4

Počet příloh: 0

K vašemu čj. SB 0046/01-68 ze dne 27.9.1968 sděluji:

K bodu 1.

V průběhu státobezpečnostního rozpracování v okrese Rychnov n.Kn. po 20. srpnu 1968 nebyly získány takové poznatky, které by charakterizovaly aktivitu západních rozvědek dle požadovaných bodů.

K bodu 2.

a) V okrese Rychnov nad Kněžnou jsou vzhledem k rozmístění vojenských posádek zachycovány poměrně často průjezdy západních diplomatů, které svědčí o vizuelním pozorování dané situace v jednotlivých útvarech. Do 20.8.1968 a to těsně před vstupem vojsk Varšavské dohody do ČSSR to byli diplomaté USA, kteří byli zachyceni 6x v rozmezí od 29.6.1968 do 13.8.1968.

Dne 5.9.1968 pak byl zachycen kanadský diplomat (SPZ DD 24-42) v blízkosti kasáren v Rychnově nad Kněžnou ke kterým se vracel dvakrát. Dle důstojníka ČSLA Pantůčka, tento diplomat, který později zajel do Rychnova n.Kn. , byl ve vozidle sám a při odjezdu z Rychnova zaregistroval ve vozidle 5 osob, které při pomalé jízdě kolem kasáren sledovaly činnost posádky. Uvedené vozidlo bylo téhož dne podchyceno při průjezdu kolem VÚ v Kostelci nad Orlicí. (záchyt DD 24-42 je zaznamenán u

kasáren v Rychnově n.Kn.. 30.6.68)

Dne 16.9.1968 bylo podchyceno diplomatické vozidlo DD 26-67 (Francie) které projelo od Solnice do Lipovky odkud se vrátil zpět do Solnice a opět přes Lipovku kolem rychnovské posádky do Rychnova n.Kn. Ve vozidle seděli 2 muži.

Mimo pohyb uvedených diplomatů jsou v poslední době zachycovány průjezdy cizinců používajících SPZ z dané rezervy. Jedná se vždy o průjezd kolem vojenských objektů v následujícím pořadí: 19.9.1968 SPZ XX 96-15 - 1 muž , 1 žena, 24.9.1968 SPZ XX 93-44 - 2 muži, 29.9.1968 SPZ XX 92-20 - 1 muž,

před dnem 20.8.1968 bylo zachyceno vozidlo XX 93-49 (4.8.1968)a DD 95-15 (dne 8.8.1968).

- b) K osobám, které se zdržovaly v okrese v průběhu událostí po 20.8.1968 z kapitalistických států nebyly získány závadové poznatky. Vesměs se jednalo o osoby věkově starší.

K bodu 3 :

- a) Z dosud známých uskutečněných emigrací se jedná o dělnici ALBRECHTOVCU Marii nar. 7.3.1950, bytem Kostelec n.Orl. do Rakouska kde má údajně ~~zá~~ snoubence. Byl vypracován návrh na trestní stihání podle § 109/2 tr.zákona.

Zdejší Okr. oddělení pasů a viz pak vede přehled asi o 150 osobách, které se vracely přes Jugoslavii a zdržovaly se v Rakousku, a dosud nemá přehled o jejich návratu. Dokumenty k jejich emigraci získány nebyly. Přehled na zdejším okrese není možno získat, neboť hraniční převodky jsou na KO-PV.

- b) Zajímavé poznatky z vytěžování osob po jejich návratu z ciziny zdejší O-Stb nezískalo.

K bodu 4:

K nepovoleným organizacím jako K-231, KAN a přípravným výborům soc. dem. strany nejsou získány žádné poznatky.

- c) V Kostelci n.Orl. došlo k vylepení plakátu, který hrubým způsobem hanobí představitele všech pěti států zúčastněných na akci v ČSSR. Plakát byl vyvěšen na veřejném místě na hotelu "Pivovar". Opatření k odhalení pachatele je prováděno spolu s 5.odděl.2. odboru S-Stb.

V závodě ZTS Kostelec n.Orl. bylo na cyklostilu vyhotoveno více provokujících tiskovin, které byly rozšiřovány po uvedeném závodě. Jedná se o formát jídelního lístku, ve kterém dochází k hanobení představitelů pěti států Varšavské dohody, hlavně pak Sovětského svazu. Společná opatření jsou prováděna za pomoci 5. a 6. oddělení 2. odboru S-Stb.

K bodu 5 :

- a) K zintenzivnění činnosti vnitřních nepřátel nebyly získány poznatky, které by směřovaly k přípravě ozbrojených akcí a pod.
- b) Rovněž tak nebyly zaregistrovány útoky proti vojákům pěti zemí, i když vztahy občanů do dnešní doby zůstávají na téměř stejné úrovni jako^{po} 20.8.1968. Tento stav se dosud nezměnil ani u funkcionářů, kteří z titulu své funkce přichází s vojsky pěti zemí do styku. Dle představitelů Polské armády, nemohou pochopit koho se funkcionáři bojí a proč s nimi jednají jen z hlediska vyřešení některých momentálních úkolů.

K bodu 6:

- a) Situace v otázce spolupracovníků na O-Stb v Rychnově n.Kn. je vzhledem k odchodu většiny pracovníků dosud nedořešena. Přesto však jsme do současné doby nenarazili na přímý odpor ve spolupráci, ale z velké části se projevuje obava, abychom se nevrátili do poměrů v padesátých letech. Tento názor spolupracovníků je ovlivněn situací vzniklou po lednu 1968.
- b) Návrh na zahájení trestního stíhání po 20.8.1968 byl podán v jednom případě - emigrace podle § 109/2 tr.zákona.
- c) Jiné problémy se nevyskytují.

K bodu 7 :

- a) Kolektiv zdejšího O-Stb po 20.8.1968 se plně postavil za plnění vládní linie a toto také vyjádřil ve svém prohlášení.
- b) Extremní projevy, které by volaly po návratu předlednových poměrů v ČSSR se u pracovníků zdejšího O-Stb nevyskytly.

Na druhé straně ale plně odsuzují jednání osob , které zneužily polednové období ve svůj prospěch. Jedná se hlavně o některé osoby z oblasti tisku, rozhlasu a televize, které ještě do současné doby neplní úkoly stanovené k normalizaci poměrů. (dosud se projevuje a to jak v televizi a rozhlasu používání jinotajů, kterými je narušováno myšlení lidí.). Všichni pracovníci zdejšího O-Stb i ti, co odešli od 1.9.1968 na O-VB plně podporují vše co bylo zdravé po lednu 1968 ,ale neztotožňují se s extrémny, ke kterým došlo hlavně při znevažování KSČ, Sovětského svazu, bezpečnostních pracovníků a dalších, což bylo jedním z hlavních důvodů příchodu vojsk pěti států.

c) Zdejší O-Stb nemá vyřešeny kádrové problém-y, neboť ze stavu operativních pracovníků 1+6 odešlo 5 orgánů a v současné době se situace jeví tak, že nejsme schopni zajistit plnění daných úkolů. Částečná úprava této situace byla provedena tím, že do konce roku byl zdejšímu O-Stb přidělen kpt. Kouřím, který je rovněž rozkazem přemístěn k O-VB, takže stav ku dnešnímu dni je 1 + 2. Uvedený stav je neudržitelný a bylo by nutno provést urychlené řešení s tím, aby již bylo známo jasné stanovisko k náplni práce Stb a stavu pracovníků, neboť stávající situace neřeší jednu z nejdůležitějších otázek tj. perspektivy práce Stb a právní jistoty jednotlivých pracovníků.

Náčelník O-Stb:
 mjr. ~~K~~rbich Bohuslav.
